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Unlii matematikgi ve astronom Ebti Sehl Veycen Ibn Riistem el
Kuhi’'nin ilmi faaliyet yillarim 6zellikle Miladi 970 ile 988 arasinda
tarihlendirebiliriz. Ciinkii bu tarihlerden birincisi Biiveyhi sultam
Adududdevle’nin emryle $iraz’da yapilan ekliptik egimi tesbitinin
tarihidir. Kahi’yi bu astronomik faaliyette Ebiil-Hiiseyn Abdurrah-
man es-Safi ile igbirligi halinde gériiyoruz. 988 tarihinde ise Bagdad’da
kurulan Serefiiddevle Rasathanesinin baginda rasathane miidiirii
olarak Kiahi ile kargilagiyoruz!.

Burada yayinlanan kiigiik risale, yas herhalde dokuz yiiz yih
agan ¢ok degerli bir Ayasofya yazma mecmuasinda bulunmaktadir.
Bu mecmua Ayasofya Miizesi Kitaphginda 4832 numarada kayit-
lidir 2. Bir sayfanin sadece bir kismini iggal eden bu kisa risale yazmanin
147b sayfasinda yer almaktadir.

Burada Kihi agiin iig egit kisma boliinmesi problemini ¢6zmek
igin Apollonios’un Koni Kesitleri adli meshur kitabinda ¢6zdiigii
bir hiperbol ¢izimi problemine dayanmaktadir. 1ki safhali olan bu
problem Apollonios’un kitabinin Heath tarafindan yayinlanan Ingi-

lizce terciimesinde yirmi beginci propozisyon olarak numaralandi-
rilmgtir 3.

* Bu makalede incelenen yazmanin muhteviyati 26 Agustos 1962 ile 2 Eyliil
1962 tarihleri arasinda Ithaca, New York, ve Philadelphia, Pennsylvania, sehirle-
rinde toplanan Onuncu Milletleraras1 1lim Tarihi Kongresinde verdigim teblig
konusunu teskil etmistir. Bu kongreye Kongre Bagkanliginin davetlisi ve Ankara
Universitesi Dil ve Tarih-Cografya Fakiiltesinin temsilcisi olarak katildim.

1 Aydin Sayih, The Observatory in Islam, Ankara 1960, s. 104-107, 112-117.

2 Bu mecmua uizerinde daha fazla tafsilat ve bibliyografya igin, bk. Aydin Sayil,
Sabit ibn Kurra’min Pitagor Teoremini Tamimi, Belleten, c. 22, 1958, s. 527, not I.

3 Apollonios, Treatise on Conic Sections, Ingilizce terciimesi, T.L. Heath, s. 44-47.
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Problem soyledir: Belirli bir diizlemde bulunan bir dogru pargasi
ve yine diger bir dogru pargasi verilmiy olduguna gore, bu diizlem
iginde 6yle bir hiperbol gizelim ki, birinci dogru pargast bunun bir
kosegenine, ikinci dogru pargasi da bu kégegene tekabiil eden para-
metreye esit olmaktan bagka, bu kosegene tekabiil eden ordinatlarla
kosegen arasindaki a1 da belirli bir agiya esit olsun. 1lk safhada,
Kahi'nin tertip agis1 diye adlandirdigi bu aginin dik olmas: hali ele
alinarak problem ¢oziimleniyor. Genel halin ¢oziimii de bu 6zel hale
irca edilmek suretiyle veriliyor.

Kahi, aginin iig esit kisma béliinmesi problemini ¢ézerken, ilkin
s0z konusu hiperbol ¢izimi probleminin bir 6zel halinden, yani ter-
tip agis1 iige boliinecek agiya esit olan ve ayni zamanda parametresi
ile kosegeni esit deger tagiyan ozel bir hiperbolden faydalaniyor.
Elde boyle bir hiperbol mevcut olduguna, yani bu evsafta bir hiperbol
¢izilmig bulunduguna gore, bu hiperbol iizerinde, késegenin hiperbolii
kestigi noktaya mesafesi parametreye esit olan bir nokta aliyor (sekilde
A noktasi).

Hiperboliimiiz gekilde gériilen AB hiperbolii olsun. Burada ADV
hiperboliin tertip agisi, A noktasimin ordinati AD, ve bu ordinata
tekabiil eden kosegen CB dogru pargasidir. Ayrica, AB bu kégegene
tekabiil eden parametreye, bu parametre de CB kosegenine esit ol-
dugundan, AB=CB’dir. Dolayisiyle, ABC iiggeni ikizkenardur.

Kahi bundan sonra Apollonios’un yirminci teoremine dayan-
maktadir. Bu teoremi Heath terciimesinde gériilen ikinci veya seki-
zinci teoremlerden her ikisi de cevaplandirmaktadir4. Bu teorem su
formiille kisaca ifade edilebilir :

(ordinat) 2 _ _parametre Seklimizde : AD?
(absis) (absis + kogegen) kosegen "DB.DC
parametre
CB

Ozel hiperboliimiizde parametre CB kosegenine esit oldugundan,

yukanidaki esitlik AD2 = DB. DC seklini almaktadir. Demek ki
AD DB, .. x o

DC = AD dir. Su halde, agilarindan biri miisterek olan ADB
ve ACD iiggenleri benzer iiggenlerdir. CAD ve ABD aglan da

¢ Apollonios, aym kitap, s. 10, 19-20.
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birbirlerine esittirler. Fakat ABD aqsi ABC liggeninin dig agisi,
bu ii¢genin C ve CAB agilan da birbirlerine esittirler. Su halde,
< ABD = 2C’dir. Buradan da < CAD = 2C miinasebeti bulu-
nur. ADV aqsi ise CAD iiggeninin diy agst oldugundan,
<ADV = <CAD + < Cdir. Demek ki, <ADV =2C+C=

3C ve C= % < ADV sonucunu elde etmis bulunuyoruz. Boyle

olunca da ADV agimiz1 iige bolmiig oluyoruz.

Yazmada harf noktalarinin hemen hemen yansi igaretlenmemis-
tir. Bunlar metnimizde ilive edilmisti. Med ve hemze isaret-
leri de ashnda yoktur. Yazmanin geklinde bir de béliinecek ac
ayrica gosterilmistir (Metinde ¢, terciimede H agqis1). Sekildeki bu
a1, goz karan, ADV aqisimi iki dik aglya tamamlayan agiya esit
gibi goériinmektedir.

Basili metnimizin baghgin-
da koseli parantez iginde bulu- A
nan kisim yazmada bir 6nceki
kisa makale baghigina dayamnila-
rak ilave edilmigtir. Metnin so-
nundaki notta parantez igine
alinan kisim ise, bu notun yine C ’ B D v
daha onceki makaleye ait olan
kismini tegkil etmektedir.




